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TEMA: ‘‘ Agenda legislativa pelos direitos LGBTI.”




Câmara dos Deputados
Comissão de Direitos Humanos e Minorias– CDHM, Anexo II, Ala das Comissões, Plenário nº 09 
15 de Maio de 2019. Início: 10h30.

Comentaram sobre a importância do dia Internacional contra a Homofobia (17/05/2019), data em que o “homossexualismo” passou a ser desconsiderado e a homossexualidade foi excluída da classificação de doenças da Organização Mundial da Saúde (OMS). Foram abordados temas que circulavam em um eixo principal: a constante violência que a população LGBTI sofre durante a vida. Toni Reis, diretor presidente da Aliança Nacional ABGLTI+, trouxe diversos dados sobre a problemática na educação, e como o bullying é algo bastante presente na vida dessas pessoas, e que muitas vezes a escola não está preparada para abordar essa temática, deixando-os expostos a um ambiente hostil e fazendo que muitos destes estudantes LGBTI abandonem a escola. 
Foi debatido também o desejo de extinguir os crimes de ódio à população LBGTI+, a lgtfobia, e os crescentes números de mortos resultados de tal barbárie; foram expostos como a homofobia tem um custo bastante elevado economicamente, cerca de 8 bilhões são perdidos no PIB, por afetar a produtividade dos cidadãos LGBTI, e os altos índices de suicido da população trans por falta de políticas públicas eficientes.
Foi pautada a necessidade de um atendimento no SUS mais humanizado, que seja um local de não preconceito e com atendimentos voltados a abarcar as necessidades deste grupo; foi denunciado que jovens negros de periferia e/ou trans não estão usufruindo de tais direitos (acesso ao atendimento de saúde) e alertou o crescente aumento de HIV no Brasil.
Foram debatidas propostas não protetivas como o PL 1804/2015- torna crime as inúmeras manifestações de Paradas LGBTs e outras, PL 5774/2016, PL 6583/2013- define como entidade familiar o núcleo social formado a partir de um homem e uma mulher por meio do casamento ou união estável, e o PDC 395/2016. Houve denúncia da extinção do Conselho Nacional de Combate a Descriminalização e Promoção dos Direitos de LGBT, como um ataque a democracia.
[bookmark: _GoBack]Deputado David pediu o requerimento da solicitação da audiência ao ministro Toffoli para a manifestação do STF diante a criminalização de atos de homofobia.
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